Correcoes: paginas- 246 até 253;
Modulos: 41,42,43,44 e 45
Para conferir



) Corregao!

@ Exercicios de aplicacdo -~

e
—

1. Leia o texto e responda as questdes.

s -
Devido & explosao demografica nos grandes centros urbanos, varlos conflitos tém sido

gerados em decorréncla dos fluxos migratérios atrafdos por oferta de trabalho e me-
lhores condigbes de vida nas cldades. Como consequéncia do aumento da populacao,
as dreas urbanas passaram a ter um crescimento desordenado, espontdneo, cadtico,
em que mesmo as cidades consideradas planejadas fugiram ao controle, como Belo
Horizonte, Curitiba, Brasilia, Goidnia, entre outras.

Disponivel em: <coc pearsn/xUI5202M. Acesso em: set. 2019,
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a. Qual & o nome da formacdo urbana resultante do processo descrito pelo texto e como ela &
caracterizada?

0 textodescreve a formacdo das dreas metropolitanas, que ocorre quando hd um aumento populacional acrescidode
um aumento da drea urbana. Como consequéncia desse processo, hd uma jungdo de diversas cidades em uma lnica

mancha urbana continua, onde uma delas & considerada o centrode atragio de senvigos e da fungdo urbana das demais.

b. Que tipos de problemas urbanos podem ser causados por essa configuragdo das cidades?

As métropoles apresentam problemas comuns aos grandes centros urbanos, comoos problemas de mobilidade urba-
na, uma vez que sao comuns os deslocamentos por grandes distancias entre as diferentes cidades que compdem as
dreas metropolitanas. Além disso essas dreas, por serem consideradas dreas de atracio populacional, apresentam um

crescimento desordenadoe sem paliticas de planejamento, com falta de infraestrutura urbana.
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Continuacao!

CAPITULO 6

a. Que tipo de fenémeno pode ser interpretado pela mancha da iluminagdo?

A andlise da mancha obtida pela iluminagio noturna permite estabelecer o grau de urbanizacdo de uma drea, assim

como a mancha urbana que é formada pelas cdidades que compdem a regido analisada.

b. E possivel estabelecer a formacio de uma megaldpole para o caso indicado naimagem? Por qué?

Aimagem mostra que & possivel identificar duas grandes dreas metropolitanas, uma na regido de 530 Paulo & outra
na regido da cidade do Rio de Janeire; no entanto, ndo hd uma mancha continua ligando essas duas dreas, o que nao
permite o estabelecimento de uma megaldpole. & iluminagdo noturna possibilita verificar que hd um eixo entre as

duas dreas metropolitanas, caracterizando-as como um complexo metropolitano expandido.

3. Leia o texto e responda ao que se pede.

( 0 Estatuto das Cidades, lel de 2001, estabeleceu que todos os municiplos com
mals de 20 mil habitantes, que integram reglbes metropolitanas, dreas turls-
ticas ou de grandes empreendimentos, com significativo iImpacto amblental
devem ter Plano Diretor da cidade. Mas, de acordo com dados do Perfil dos
Municiplos Brasileiros (Munic) 2015, levantamento do Instituto Brasileiro de
Geografla e Estatistica (IBGE), metade dos municipios brasileiros que deve-
rlam ter Plano Diretor ndo o elaboraram.




Continuacao!

a. O que é Plano Diretor e qual é a sua fun¢ao nas politicas urbanas do pais?

Plano Diretar & um instrumento de politica urbana, composto por um conjunte de diretrizes com a fungdo de regular

o Us0 e a ocupacdo das cidades.

b. Dé exemplos de problemas que as cidades podem enfrentar em virtude da falta da elaboracao e
da implementacdo do Plano Diretor.

Espera-se que osalunos apresentem exemplos de situagbes relacionadas & falta de planejamento das cidades.

!

f@ Exercicios propostos I
=

4. Quais consequéncias a divisdo dos grandes centros urbanos em areas centrais e periféricas trazem
para a populagio de uma cidade? Dé exemplos.

A divisdo dos centras urbanos em dreas centrais e periféricas cria o efeito da chamada segregacdo socioespacial, em que as
dreas privilegiadas das cidades sdo ocupadas, em sua maioria, por pessoas de alta renda, e asdreas com maiores caréncias
de infraestrutura sdo ccupadas por pessoas de renda mais baixa, dividindo a ocupagio e o acesso ao espago urbano de

acordo com as divisdes das classes sodials.




Continuacao !

5. De acordo com a hierarquia urbana, as cidades mais importantes que exercem influéncia na rede
urbana nacional correspondem as

a. metrépoles regionais.
b. cidades espontaneas.
c. centros regionais.

d. cidades locais.

(:l_e) metrapoles nacionais.

6. Ao observar a vista aérea da Regido Metropolitana de Campinas, é
muito dificil definir os limites entre os municipios. Qual é o nome
desse processo e como ele ocorre?

0 nome desse processo € conurbagdo. Ela ocorre quando duas ou mais cidades vizi-
nhas s2 encontram em seu crescimento urbano, de modo que fica quase imperce ptivel

onde uma comega & outra tanmina.
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Vista aérea da Regido Metropolitana de Campinas

5. Qual é a diferenca entre rede urbana e hierarquia urbana?

A rede urbana € o conjunto de cidades que se articula entre si, e a hierarquia urbana consiste na influgncia que uma cidade

exerce sobre a outra, em razdo de possuir senvigos, atividades econdimicas e importancia politica.



Continuacao !

6. Leia o texto e responda ao que se pede.

4 )
Cidade planejada, fol Inaugurada em 21 de abril de 1960, apds trés anos e melo de

construgdo por Juscelino Kubitschek, o ento presidente da republica. (...) No Plano
Piloto, idealizado pelo urbanista Laclo Costa, de quadras, blocos, setores, ruas lar-
gas e bem divididas, & onde se encontram os mais bonitos e atrativos monumentos
de Oscar Niemeyer. Uma mistura do céu azul, o mar de Brasilia, com o Lago Para-
nod e as constru¢des monumentals e modernas deram a cidade o reconhecimento
pela Unesco como primeiro bem moderno de patriménio mundial, em 1987. Trinta
anos depols, Brasilia fol Incluida pela Unesco na Rede de Cidades Criativas, com o
titulo de Cidade do Design.

Disponivel em: <ooc. pearsn/TEWN I he, Acesso em: set. 2019,
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A capital nacional Brasilia & um dos exemplos mais emblematicos de cidade planejada que temos
no Brasil, porém a maior parte das cidades brasileiras surgiu e cresceu de forma espontanea. Expli-
que a diferenga entre esses dois tipos de cidades.

Cidades planejadas sdo aquelas que surgiram com base em um planejamento e cidades espontdneas sdo aquelas que

surgiram sem planejamento prévio e de forma mais desordenada.




Continuagao!

1. Observe aimagem e, em seguida, responda as questdes.

W=

33,3
32,8

32,2

31,7

31.1
30,6

Temperatura (*C)

30,0
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a. De acordo com a ilustragao, quais sdo as principais alteragdes que as intensas urbanizacdes cau-
sam nas camadas mais superficiais da atmosfera?

Ailustraga@o mostra que o processode urbaniza¢do altera a temperatura superficial da atmosfera, sendo a temperatura

significativamente mais elevada nas dreas de mais intensa urbanizagao, o que causa o efeitodas ilhas de calor.

b. Que solucdo pode ser apresentada para a diminuicao do efeito desse tipo de fenomeno?

As dreas verdes com intensa arborizagdo funcionam como termorreguladores, o que diminui os efeitos do aumento
da temperatura superficial e melhora o conforto térmico nesses locais. Assim, a manutengdo da arborizagdo urbana

pode ser indicada como uma agao que diminui os efeitos causados pelas ilhas de calor.




Continuacao!

a. Quais sdo as cidades que apresentam maior e as que apresentam menor tempo de espera para
o0 acesso ao transporte piblico entre as cidades indicadas?

Acidade brasileira indicada no gréfico que apresenta menor tempo de espera para o acesso ao transporte pablico £ a
cidade de Curitiba, com 17 minutos, e a cidade brasileira que apresenta maior tempo de espera € a cidade de Manaus,

com 34 minutos. Essa diferenca mostra que, em Manaus, € necessdrio o dobro do tempo para o acesso ao transporte,

em comparagao com Curitiba.

=L
b. Como podemos analisar a questao da mobilidade urbana entre as diferentes regides brasileiras? =
e
0 gréfice mostra que o tempo médio de espera para o acesso ao transporte piblico € menor nas regides Sudeste e g
(1T
Sul do Brasil, com valores médios inferiores a 20 minutos; jd na Regiao Centro-Oeste, esses valores sdo um pouco mais
-
elevados, ndo superando os 30 minutos; nas regides Norte e Mordeste, sdo superiores a 30 minutos. A medida que se =4

avanga para o Morte e Nordeste do Brasil, percebemos maior debilidade dos sistemasde transporte urbano.



Continuacao!

c. Que medidas podem ser adotadas para melhorar a mobilidade urbana nos grandes centros ur-
banos brasileiros?

Para promover melhores condigdes de mobilidade urbana, s5o necessdrios incentivos a pollticas de planejamento

de mobilidade, inser¢do de um nimero de linhas adequado @ demanda da populagdo a ser atendida e frequéncia
na disponibilizagio dos servigos que atenda &s necessidades da populacio. Essas s3o algumas medidas que podem

melhorar a situagdo da mobilidade nos centros urbanos brasileinos.

3 Aqueimade combustiveis fasseis eleva a emissao de diferentes gases na atmosfera, como o didxido
de carbono (CO,) e o didxido de enxofre (50,), que causam diversos danos a sadde humana, como

a. irritagdes na pele por causa da alta exposicdo aos raios UVB, que podem, inclusive, ocasionar o
cancer de pele.

b. ma-formagio embrionaria durante a gestacdo, o que pode elevar o niimero de bebés com algum
tipo de deficiéncia fisica.

c. doengas sanitdrias, como a célera, ligadas a exposicdo das pessoas a dreas com maior conta-
minagdo.

d. patologias do sistema nervoso central, ligadas a alta ingestdo de particulas em suspensao nas
dreas industriais.

problemas respiratorios, como irritagdes nas mucosas nasais e doengas como asma e edema
pulmonar.




Continuacao!

5. Observe os mapas da distribuicdo dos escorregamentos de massa no Brasil e responda ao que
se pede.

T 1

Mapa da distribuigie dos registros de escorregamentos de massa no
Brasil entre 1991 e 2012.

Em quais locais do Brasil ha maior ocorréncia desse tipo de desastre? Quais condigdes naturais e
humanas podem explicar essa distribuicao espacial?

A andlise do mapa mostra que as regides Sudeste & Sul apresentam maior concentracao de registros de deslizamentos
e escorregamentos. Messas regides, estdo localizados os principais centros urbanos brasileiros, como as métropoles de
580 Paulo, Rio de Janeiro e Belo Horizonte. Toda essa drea se encontra também em um relevo bastante acidentado, muito

préwimao da regido litoranea, o que acaba por intensificar o risco desse tipo de desastre ambiental.




Continuacao!

6. Com base no texto apresentado, responda ao que se pede.

P
Um alerta por definicdo constitul um Instrumento que indica que a situacdo de risco de

desastre é previsivel em curto prazo. Na condicdo de alerta, a defesa civil evolul para a
fase de preparacdo para o desastre, mobilizando os recursos necessdrios para a resposta.
O documento conterd recomendagdes de agdes de preparagdo, tals como verificagdes
in loce, aclonamento de Planos de Contingéncla e acionamento de Planos de Chamadas.

Disponfvel em: <https:/fwwweemaden govbrio-alerta/>. Acesso em: set. 2019,

Do ponto de vista do gerenciamento dos riscos, qual é a importdncia do estabelecimento de siste-
mas de alerta a desastres?
Os alertas de desastres constituem meios preventivos de gerenciamento de risco, ou seja, de agdes que sdo tomadas

antes de o desastre ocomer, dessa maneira, permitem que seja reduzido o nimero de vitimas e de prejuizos causados pela

eventual efetivagdo de determinado desastre.




Para conferir!

EABA FERIR ——

Médulos 37 e 38 Modulc

1. Para as afirmagdes abaixo, assinale V para verdadeiro ou

&. Complete as sentencas circulando as palavras adequadas.

F para falso.

0 A populagdo das cidades esta ligada principalmente
‘4 as atividades econdmicas industriais e do comércio,
ol seja, ao setor primario da economia.

“ Entre os fatores ligados ao surgimento das cidades,

/ estao a passagem das comunidades primitivas hu-
manas da vida némade para a vida sedentdria e o
inicio da cultura agricola.

v A Revolugdo Industrial ndo apresentou grande im-

' pacto no desenvolvimento das cidades, uma vez que
ocorreu quando a maior parte da populagdo ja era
urbana.

As primeiras cidades brasileiras fundadas durante

" o Periodo Colonial possuiam uma estrutura urbana
muito parecida com a estrutura urbana das cidades
portuguesas.

& ocupagdo humana em areas urhanag} rurais causa uma
série de impactos significativos no espago geografico, que
resultam na manutencdo/alteracdo) da paisagem na-
tural. Entre essas transformagdes, esta a poluicao do ar,
que consiste na emissao de(gases poluentes/particulas
de oxigénio na atmosfera. Entre os problemas causados
por ela, estio(os problemas respiratorios/as doencas
infecciosas em razio da presenca de solugdes aquosas,/
[particulas em suspensdo| misturadas com o ar. Outro
impacto ambiental causado pelas grandes cidades & a po-
luigdo sn:lm:rr.?u.dhl'l:lrin:aE provocada principalmente pela ati-
vidade turistica/findustrial.|Como forma de reverter esse
tipo de impacto, é possivel realizar a despoluicdo dos rios

com processos baratos{de alto custo|e que tomam um
curto}iung tempo para se concluirem.

Relacione os termos com as definigdes indicadas.
a. Gerenciamento de risco
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e TETIVIY Cuangn PUbbL.IIcIIII urd Esuunard urdiid
muito parecida com a estrutura urbana das cidades
portuguesas.

curto,-'iunE tempo para se concluirem.

5. Relacione os termos com as defini¢des indicadas.

Modulos 39 e 40 ; a. Gerenciamento de risco

2. Complete a afirmacao: E b. Deslizamentos de massa
O processo de urbanizacio brasileiro exigiu a construgdo c. Inundagdes e enchentes
de infraestruturas que integrassem o territdrio nacional, d. Desastres ambientais

i A} ' ) . R "\
comoal rededetransportes g gg| meios de comunicacio
L. ’ p - s

) E decorrente, sobretudo, de chuvas intensas em
‘. areas de relevo acentuado e sem cobertura vegetal,
levando ao encharcamento do solo, que se despren-

|
P

Mo entanto, a disposicio dessas infraestruturas no

pais & desigual, concentrando-se, em sua maioria, na de e se desloca para as dreas de menores altitudes,
- '~__ -~ Y . . .
|. Regido Sudeste )enal Regido Sul | arrastando todo tipo de objeto em seu trajeto.

. Refere-se a eventos que podem causar prejuizos as

Modulos 41 e 42 ‘- comunidades humanas; é contabilizado pelo nimero
de vitimas e pelos danos causados aos bens mate-

riais e, também, aos recursos naturais, comprometi-
dos com sua ocorréncia.

3. Relacione as colunas, identificando como se classificam as
cidades dentro da hierarquia urbana.

a. Cidade com area de influéncia muito restrita, que ofere-

ce apenas servigos e bens mais basicos. (") Ocorre quando sdo tomadas medidas que busquem

b. Cidade que depende de outro centro urbano, mas tam- ‘- evitar a possibilidade de acontecimento de eventos
bém exerce uma influéncia que ndo ultrapassa os limi- catastroficos, alertando sobre eles, e que promeo-
tes estaduais. vam a recuperagao no caso de sua ocorréndia.

c. Cidade que 0fere1ce bnens1 e se1r\.f’|r;05 :snﬂsticadc:s, mas - E um processo ligado ao transbordamento hidrico,
tem uma drea de influéncia mais restrita. I‘--.c.fl provocado pela concentracao de wvalores pluviais

d. Cidade que possui infraestrutura complexa e oferece que acabam por tomar dreas urbanas préximas aos
bens e servicos altamente especializados, além de ser fundo de vale; causa diversos danos materiais as
capaz de influenciar todo o territorio nacional. 4reas onde ocorrem.

|_:-d-:| Metrapole nacional
[".c.:] Metrépole regional

p
|

"

| Centro regional

\ i
Il = |



